

# 新兴经济体表现抢眼 35家中国企业挺进世界500强

受次贷危机影响，美国企业上榜数量创10多年来新低

一年一度的《财富》杂志世界500强企业榜单9日再度出炉。尽管沃尔玛以3787.99亿美元的年销售收入蝉联榜首，但仍难掩美国企业总体上的“失意”。在次贷危机全面冲击美国经济的背景下，美国企业今年的上榜数量从去年的162家锐减至153家，为十多年来最低水平。

相比之下，以“金砖四国”为代表的新兴经济体则延续着近几年在500强榜单上的优异表现。中国企业今年共有35家上榜，较去年再添5家。中石化今年再接再厉，一举冲到第16位。而中国铝业和联想集团等三家中国内地企业则首次上榜。

◎本报记者 朱周良

## 美企上榜数量十多年来最低

这份基于2007年销售收进入行排名的榜单显示，美国企业今年仅有153家入围世界500强，较去年的162家下降了9家，是十多年来上榜数量最少的一次。

在信贷紧缩全面冲击美国经济的背景下，不仅是金融业，其他各行各业的美国企业都不同程度感受到了“逆风”。在次贷风暴中轰然倒塌的华尔街投行大鳄贝尔斯登，今年已消失在500强榜单之中。另外，美国最大的服装零售商GAP以及著名体育用品企业耐克，今年也都黯然“落榜”。

其他在今年的榜单上下降幅度最大的也多数来自发达经济体，比如，日本的三洋排名下降了103位，至459位。美国的摩托罗拉则由去年的143位降至今年的200位。

这是世界经济结构性变化的一种表现。”中国现代国际关系研究院世界经济研究所所长陈凤英昨天在接受本报记者采访时说，“企业说到底是一国经济实力在微观层面的体现。”

不过，尽管美国企业的入围数量有所下降，但就绝对数量而言，美国企业的群体仍是世界500强中实力最强大的，上榜企业的数量也是所有其他国家无法企及的。“只能说，美国的绝对优势有所下降，这更多是一种短暂的现象，中国经济的总体实力还是最强的。”陈凤英说。

其他发达经济体中，日本有64家企业入围，其次为法国，有39家企业上榜。德国和英国排在其后，分别有37和34家企业上榜。

总体来看，今年的世界500强



张大伟 制图

企业总收入为23.6万亿美元，同比上升13%。而盈利总和则为1.6万亿美元，升幅仅为3.9%。根据最新排行榜，如果以城市来统计，东京有47家上榜企业，名列第一。巴黎列第二(25家)，伦敦第三(22家)、北京第四(21家)。

## 中国企业上榜数量再创新高

相比美国的走下坡路，中国军团则延续了上升的势头。中国企业今年共有35家上榜，再度刷新入围企业数量的最高纪录，其中19户为中央企业。中国内地和香港共有29家公司上榜，是意大利、西班牙和澳大利亚三国上榜企业数的总和。

就中国内地来说，今年新增了3家上榜企业，分别是排在476位的中国铝业、排在480位的中国冶金科工集团公司以及排在499位的联想集团。

总的来看，中国今年入围世界500强的仍主要是几大龙头产业的大型国有企业，特别是石油行业。在今年的榜单上，中石化仍是亚洲排名第二的企业，仅次于丰田汽车，且其排名由去年再进一步，达到16位。

除了中石化，中石油和中海油另外两大中国石油企业也均入围，分别排在第25位和第409位。排名在100名以内的中国企业的还有中国国家电网公司，排在24位。

陈凤英指出，目前入围世界500强的中国企业仍主要在能源、金融和电信等三大龙头产业之中。她分析说，这样的分布也体现了中国所处的经济发展阶段，随着我国工业化进程的快速推进，对能源的需求也比较大，因而相关企业的盈

利能力也获得了更好的保障。

整体来说，中国企业今年在500强中的排名变化不是很大，如果不是股市大幅下跌的话，中国企业入围的还会更多。”陈凤英说。她预计，在未来，随着中国经济持续增长以及更多中国企业走向国际，未来会有更多的中国企业跻身世界500强。

## 新榜单体现两大变化

专家表示，今年的500强榜单体现出了两个变化。一是国家实力的此消彼长，具体来说就是美国上榜企业减少，而来自新兴经济体整体的上榜企业数量继续上升。“金砖四国”的上榜企业家数达到了52家，占了所有上榜企业的十分之一。

分析人士注意到，在美国经济疲软的背景下，美国以外市场的发展成为各家公司新的增长点。比如，蝉联榜首的沃尔玛去年的海外销售就增长了17.5%，是其国内销售增速的三倍，并且占到公司总销售收入的24%。另外，疲软的美元也令非美元国家企业的盈利优势更为明显。

第二是产业上的变化。具体来说就是能源等传统产业的继续“回归”，其背景就是石油价格的持续上涨。相比之下，金融业则因为次贷危机的爆发而出现衰落。

当然，专家也表示，这样的产业实力变化只是相对的。能源企业排名不断上升，很大程度上要归功于近几年油价的持续飙升，一旦油价未来回落至更合理的水平，这些企业在500强中的排名必然会下降；而近期深受次贷危机之苦的金融行业，也不能排除经过一两年的调整后“东山再起”。

## ■500强“榜中榜”

### 最赚钱的公司

美国：埃克森美孚(406亿美元)；通用电气(222亿美元)；雪佛龙(187亿美元)；欧洲：荷兰皇家壳牌(313亿美元)；英国石油(208亿美元)；Gazprom(193亿美元)；亚洲：Petronas(181亿美元)；丰田汽车(150亿美元)；中国石油(149亿美元)

### 最赔钱的公司

美国通用汽车：2007年亏损387亿美元

### 收入增长最快的公司

印度塔塔钢铁：收入同比增长353.2%

### 盈利增长最快的公司

中国人寿：盈利同比增长1588.4%

### 回报最高的公司

荷兰阿克苏诺贝尔公司：2007年资产回报率45.4%

## 2008年度全球财富500强中国公司上榜情况

公司名称	500强排名	收入(百万美元)
中国石化	16	159,260
国家电网公司	24	132,885
中国石油天然气集团公司	25	129,798
鸿海精密工业股份有限公司(台湾)	132	51,828
中国工商银行	133	51,526
中国移动	148	47,055
中国人寿	159	43,440
中国建设银行	171	41,307
中国银行	187	38,904
中国农业银行	223	34,059
中国南方电网公司	226	33,861
中国中化集团公司	257	30,204
宝山钢铁公司	259	29,939
和记黄埔(香港)	286	28,035
中国电信	288	27,856
国泰金融控股公司(台湾)	300	26,811
中国一汽	303	26,391
中油股份有限公司(台湾)	324	24,808
中铁集团	341	23,732
广达电脑股份有限公司(台湾)	344	23,665
来宝集团(香港)	349	23,497
中铁建设集团	356	23,335
华硕电脑有限公司(台湾)	363	22,993
上海汽车集团	373	22,607
中国建筑集团总公司	385	22,128
台塑石化股份有限公司(台湾)	395	21,344
中粮集团	398	21,202
中远集团	405	20,840
中国海洋石油总公司	409	20,637
中国五矿集团公司	412	20,517
中国交通建设集团有限公司	426	19,991
怡和集团(香港)	437	19,445
中铝公司	476	17,577
中国冶金科工集团公司	480	17,515
联想集团	499	16,788

上海证券报、中国证券网强势推出，是您值得拥有的财富利器

# 上证财迅通手机证券软件

●权威资讯：上海证券报记者实时发稿，明日信息早知道，重要信息不错过

●快速行情：股票、基金、债券、权证、期货、外汇行情随时看

●超值服务：实时机构荐股、实时个股评级、实时大盘评述

●实时交易：支持80%以上券商的实时交易

只要您有一部能上网的手机，输入wap.cnstock.com，登录上证财讯通手机WAP网站，免费下载、免费使用。下载、安装及使用方法，请上www.cnstock.com/cft上证财讯通官方网站了解详情，或电话咨询：021-96999999。

## ■新闻分析

### 透视世界500强 三大关键词

◎本报记者 朱周良

如果用三个词来概括今年500强榜单的特点，那就是高油价、次贷危机和新兴经济体。

首先是油价。在过去一年半左右时间里，国际油价从50美元左右一路涨到如今的140美元，令石油巨头们的盈利不断膨胀，因而在500强实力榜上的排名也普遍靠前。举例来说，今年的前十强中，有六家是石油企业。其中埃克森美孚更以406亿美元的盈利蝉联“全球最赚钱公司”。而中国企业在500强中排名最靠前的企业也来自石油行业，即排在第16位的中国石化，较去年再前进一位，其收入达到1590亿美元。另外，印度和俄罗斯的入围企业中，排名最靠前的也都是石油企业。印度的是印度Oil and Reliance公司，俄罗斯则为Gazprom。

第二个关键词是次贷危机。今年上榜企业数量降至十多年来最低水平，这与席卷西方世界的次贷风暴有很大关联。特别是金融，在去年的500强前20位中，金融服务企业占了半数。而到了今年，前20位中仅剩六家金融企业。美国最大银行花旗的排名也下降了3位，至第17位。

已经倒闭且被摩根大通收购的贝尔斯登，今年自然已不在500强之列。另外，美国的华盛顿互惠银行以及最近被美国银行收购的美国全国金融公司(CFC)，今年的排名都下降了近70位，分别降至318位和352位。这两家机构都在次贷风暴中损失惨重，华互银行第一财季亏损约11亿美元，该行不得不从私人股权基金TPG为首的财团紧急融资70亿美元。CFC则一度处在破产边缘，这家美国最大的商业抵押贷款机构的股价去年一年缩水近80%，此后被美国银行出价40亿美元收购。

最后一个关键词就是新兴经济体。相比美国等发达国家，“金砖四国”今年的上榜企业数量延续了前几年的良好增长势头。今年，中国企业有35家上榜，较去年增加了5家，其中中石化更是高居第16位。印度今年有7家公司上榜，俄罗斯和巴西则各有5家。

最近几年，新兴经济体特别是亚洲国家保持了较快的增长势头。专家指出，如果这些发展中经济体能够顺利挺过当前全球经济的这一波调整而不出现大的波动，新兴经济体的较好增长趋势还会继续延续，而世界500强中的新兴经济体企业数量也会越来越多。财富杂志的记者梅罗在解释今年的榜单时感慨地说，不到十年前，墨西哥和俄罗斯这样的新兴经济体在全球500强中还仅有一家企业入围，而如今已分别有5家上榜。

不过，编制这份榜单的财富杂志团队也对当前世界经济的前景表示了担忧。他们认为，鉴于入围世界500强的许多企业仍较大程度依赖对美国的出口，在美国经济降温、国内需求疲软的背景下，这些企业的未来盈利增长可能受到限制。另外，不少新兴经济体都面临动辄两位数的高通胀，各国央行也不得不因此采取持续的紧缩举措，这最终可能给经济增长带来很大负面影响。